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Pandató-utcza 680.

Kiadóhivatal:
‘P anno ni a“ könyvkereskedés

Baross-utoza 74. szám.
Kéziratokat nem adunk vissza.

1905. Márczius hó 5.

Ä legsürgősebb teendő.
Hosszú évtizedeken keresztül, 

mint a csalóka délibáb, vagy valami 
szines álomkép lebegett előttünk váro­
sunk kulturális fejlődése és ezzel 
együttesen ipán kereskedelmi és gaz­
dasági felvirágzása. Káprázatos ígére­
tek hódító marnom között, dús remé­
nyekkel eltelve tekintett mindenki a 
jövő elé, a mikor a város lakossága a 
boldogság, jólét és megelégedés felté­
teleit bírni fogja, a mikor óhajai és 
vágyai teljesülnek. A rohamos haladás, 
mely a közönség figyelmét lekötötte s 
a melynek nagyszerűsége felett zengett 
a dicséret csak fokozta a reményt, 
hogy a város lakosságának régi vágya: 
a fögymnásium felállítása is meg­
valósul.

Ámde évek múltak, évtizedek vál- 
tojüik fél egymást, városunk kulturális 
fejlődésének eme tényezője a tervez­
get es homályos ködéből kibontakozni 
nem tudott. A mikor már azt hittük, 
hogy sikerült megnyernünk a főgym- 
nasiumot, akkor hosszú időre megint 
elestünk tőle. A fögymnásium kérdése 
évtizedeken at forgott szőnyegen és
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KOMÁROM és VIDÉKE TÁRCÁJA,
FARKAS GÁBOR.

Irta: Alpári Lajos.

Másként van ugyan feljegyezve az eset 
egyik-másik régi históriában, mégis úgy igaz 
az az utolsó betűig, a hogy én elmondom.

Az Urnák 1509. esztendejében történt, 
hogy Ulászló király fényes, nagy kísérettel 
megindult messze Csehországba, Prága vá­
rosába, (iának, Lajosnak koronázására. Vele 
ment ide is hűséges embere, Báthory István, 
a vitéz, hatalmas palatínus ünneplő díszben, 
számos paripával, még több csatlósával. A 
ki nem ismerte, bízvást őt tarthatta a ma­
gyar királynak. Csak úgy tündöklőit a nap­
aranyos himzetü, bogiáros, bársonyos men­
téje, drágakövektől súlyos kardhüvelye, el­
lenség vérétől foltosra vált jó aczél pengéje. 
Hej! nem bántotta még akkor a pdagra . . 
Tánczolt is alatta a büszke, nemes mén, 
mintha tudta volna, kit hordoz a hátán, — 
alig tudta tartani hosszú kantárszárát sze­
gény Farkas Gábor, a legjobbb csatlósa, a 
kinek bizony jobb lett volna otthon maradnia 
a dévényi várban Iluskája mellett.

A prágai főutezát ellepte a sok kiván­
csi néző. Volt nagy riadalom, üdvözlő kiál­
tás, kalaplcbegtctcs. Ki is hitte volna, hogy

I sokkal kisebb városok elnyerték, de 
I Komárom csak a tárgyalásokkal tül- 
I lőtte az időt.

A varos „vezető“ elemei újabb 
! és újabb eszmékkel, más alkotásokkal 
t állottak elő, amelyek óriási teherként 

nehezedtek tíz adófizető polgárság ros­
kadozó vállalni s mintegy elterelték a 
közönség figyelmét a főgymnasiumról.

Nem akarjuk kicsinyeim az alko­
tásokat, s nem vonjuk kétségbe azok 
szükséges voltát, ne is értsen bennün­
ket léire senki, de azok az alkotások 
csak terheket róttak városunk lakossá­
gára anélkül, hogy a vagyoni jólétnek 
és gazdasági haladásnak előmozdítására 
szolgáltak volna. Az összes alkotások 
közül egyetlen egyet sem találunk, a 
melyből a polgárság anyagi hasznot 
meríthetett volna, vagy amelyek mint 
keresetforrások volnának tekinthetők 
városunk lakosságára nézve.

Az eddigi alkotások tehát mint­
egy megkövetelik, hogy városunk oly 
irányban is fejlődjék, a mely a lakos­
ság szellemi művelődésére és anyagi 
boldogulására vezet.

ilyennek kell tekintenünk minde­
nek felett a fögymnásium felállítását,

mire leborul az alkony, áthúzódás, szitok, 
haldoklók nyögése, véreskezü népek harczi 
üvöltése váltja fel a vidám köszöntést, s 
örömdalokat: Minek is állt ki a kapu ajta­
jába az a rózsaképü, kedves htos orrú, cseh 
leányzó, az a boszorkányzó kis Marinka ? 
vagy ha már kiállott, miért nézett be oly 
mélyen a szemébe annak a délezegen lép­
kedő, hetyke fekete bajuszu, legyűrt csizmája 
csatlósnak, a szegény Farkas Gábornak ? 
Miért nem nézte inkább ő is a királyt, vagy 
palatínusát, beh sok vér maradt volna benn 
az ifjú szivekben ? De hát nem nézte ő sem 
a magyar királyt, sem az országnádort, fé­
nyesebb volt néki minden drága kőnél az a 
fekete, tűzzel égő csillagpár, a mely ott ra­
gyogott Gábor két szemében. Nem is tudta 
levenni róla vágyó pillantását. Az volt aztán 
a láng, a mikor a két szempár sugarai ösz- 
szeértek! Mintha lobogó tűzzel égett volna 
az egész diszkiséret, meg a nézőközönségnek 
egész hosszú sorfala. Igaz, hogy azért senki 
se szaladt szét, mert senki se látta, azaz 
hogy mégis észrevette valaki, bár ne látta 
volna! Nem is látott többé semmit a nagy 
parádéból Kuhár Venczel, sötét lett egyszerre 
előtte a világ, mert hát a mátkája volt neki 
a szép Marian ka.

Az estéli áldomáson úgy lelógatta a 
bozontos szőke fejét, mintha a hideg lelne.

addig közművelődési intézményeinkkel 
nem dicsekedhetünk, a inig főgymna- 
nasiumunk nem lesz. Ezt pótolni sem 
hajógyárral, sem selyemgombolyitóval, 
lengyarral, huszárkaszárnyával, vagy 
ménteleppel nem lehet.

_ Ha a fögymnásium kérdésének 
történetét vizsgáljuk, arra a feltevésre 
jutunk, hogy városunk intézői a mi- 

j kor a közvélemény hangosan követelte 
j a kérdés megvalósítását, nem tettek 

egyebet, mint tintát és papirost fo­
gyasztottak s nagyhangú Ígéretekkel, 

í emlékiratokkal árasztották cl a közön- 
j séget, de a fögymnásium ügyét egy 
I lépéssel sem vitték előbbre s ölt van 

az ma is, a hol 20 esztendővel ezelőtt. 
Azt kell hinnünk, hogy a kik a fő- 
gymnasium ügyét a "kezükbe vették 

^ azt megvalósítani komolyan nem is 
! akarták, vagy nem volt meg bennük 

;iz erre való képesség és ügybuzgalom,
A mikor a közönség látva a vég­

telenségig terjedő huza-vonát két év­
vei ezelőtt társadalmi mozgalmat indí­
tott, már azt hittük, hogy végre vala­
hai & az eszme testet ölt, mert hiszen 
minden mód meg volt arra, hogy a 
iőgymnasium felepitessék és fentartása

Kínálták ropogós kalácscsaj, 1 orvó pecsenyé- 
\el, nem kellett egyik sem, csak a tüzes 
bort hajtogatta sűrűn. Legjobb is az a hideg­
lelés ellen. ús a sarokból csak nézte, nézte 
folyton, hogy tánczol a magyar cselédség a 
cseh szüzekkel, mig a nagy urak ott fönt 
vigadtak az öreg várban. De szerette volna 
kitépni az ő rózsáját, annak a hetyke hajú- 
szu magyar vitéznek a karjaiból. Csak merte 
volna. És aztán, ta ín hogy megjöjjön a bá­
torsága, nagyot sóhajtott és üresen vágta a 
földhöz poharát. Sóhajtott és ivott, sóhajtott 
és ivott szakadatlan. Már forogni kezdett 
vele a világ, de azért jól látta mátkájának 
a szilajtánczát, kigyult piros arczát, lihegő 
hókeblét, sőt még azt is látta, a mikor a 
magyar levente kezén fogta s kivezette a 
kerti lombok köze a Ints éjjeli levegőre. Alig 
birt már állani a lábán, de azért kitántorgott 
utánuk s egy körisfába kapaszkodva pislogott 
át vérbenforgö szemekkel a bokron keresztül, 
mely előtt a pádon menyasszonya ült Farkas 
Gáborral. Felsziszszent, a mikor a csatlós 
átfüzte karját a parázsderekon, de ki hallja 
meg ilyenkor az éjjeli bogárnak a zümmö­
gését, vagy a falevelek bohó suttogását ? 
Azt meg már nem is látta, csak érezte, hogy 
most már az övéből rabol az idegen vitéz,
A c: ók ezuppanása alig hallatszott át a galy- 
lyon, de ő úgy hallotta, mintha ágyukat sü-
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“Komárom és Vidéke"

biztositassék, de akkor egész váratla­
nul megakadt a dolog a vármegye 
közgyűlésén. Sárközy Aurél főispán 
mintegy tervszerüleg úgy intézte a
dolgot, hogy a mikor a bizottság tag­
jai már eltávoztak, a szavazásra össze­
tartott tatai járási bizottsági tagok le­
szavazhassák az indítványt s ekként 
megakadályozzák a lőgymnasium fel­
állítását, pedig ha a napirend elején 
kerül tárgyalásra a kérdés az nem 
történhetett volna meg. Akár számí­
tásból, akár tudatlanságból történt igy 
a dolog, az ügy megakasztását Sár­
közy Aurél főispánnak lehet tulaj­
donítani.

Az a társadalmi mozgalom, a 
melytől olyan sokat vártunk szintén 
megfeneklett s életjelt nem ad magú­
ról, mintha valami titkos rugók mű­
ködnének itt, a melyek megakasztják 
a kérdés megvalósítását s a város la­
kosságának régi óhaját teljesülni nem
engedik.

Szükségtelen ugyan, hogy a fő- 
gymnasiumnak városunk közművelő­
désére, szellemi és anyagi fejlődésére 
kiható fontosságát e helyütt és ez al­
kalommal bővebben vitassuk, de rövi­
den mégis rá kell mutatnunk, hogy e 
kérdéssel polgárságunk boldogulása 
van kapcsolatban. A nagy számú tiszt­
viselők gyermekeinek nevelése épugv, 
mint a kereskedők es iparosok gyer­
mekeinek tanitatása szinte megköve­
telik ez intézmény létesítését. De 
óriási hatással bírna a íőgymnasium 
ipari és kereskedelmi forgalmunk fel­
lendítésére is s általában népünk meg­
élhetési viszonyaira. Az itt tanuló ifjak 
tanítási költségei s ennek következté­
ben a városunkban megforduló idege­
nek és szülők látogatásai felette emel­
nék a forgalmat. A vidéket közlekedési

viszonyunknál fogva, ide vonzaná az 
iskola. Ha csak 400 tanuló látogatná 
is az iskolát, már maga ez a legsze­
rényebb számítás szerint 160,000 
200,000 korona pénzforgalmat idézne 
elő városunkban, ezen felül ruházati s 
egyéb szükségleteit is itt szerezné be, 
ami iparunkra és kereskedelmünkre ki­
váló előnyökkel járna. Mi nagyon ter­
mészetesen a kulturális fejlődést tekint­
jük első helyen, de a város lakossá­
gának egyébb érdekeit sem hagyhat­
juk figyelmen kívül.

Olyan sokat foglalkoztunk a fő- 
gvmnasium felállításának kérdésével s 
évtizedeken keresztül annyit sürgettük 
a megoldást, hogy szinte restelkedve 
beszélünk már róla, de miután ered­
ményt nem látunk, szükségét érezzük 
annak, hogy az eszme iránt az érdek­
lődést felébresszük. És addig nem is 
tesszük le a tollat, a mig városunknak 
ez óhajtása nem teljesül.

Tovább huzni, halasztani ezt a 
kérdést nem lehet, nem szabad ! Sem­
miféle kicsinyes érdekeknek alárendelni 
s egyesek személyes nézetének áldo­
zatul vetni nem engedhetjük. Annál is 
inkább azon kell munkálkodni a város 
minden polgárának, hogy a fő gymna­
sium felállittassék, mert akik eddig ke­
zükben tartották, anélkül, hogy előbbre 
vitték volna, azok köréből azt halljuk, 
hogy leveszik a városról a kezüket és 

I azon sopánkodnak, hogy azután „mi 
! lesz a szegény városból." Ily körül- 
I mények között tehát nem várhatunk 

tőlük semmit, aminthogy e kérdésben 
eddig sem értek cl eredményt.

Ha valaha, úgy most már itt az 
ideje, hogy városunk a legkomolyab- 

1 ban foglalkozzék a kérdéssel; a pol­
gárság, amely a város fejlődésére óriási 
áldozatokat hozott e kérdés megvaló-
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sitásától semmiféle áldozatot sem fog 
kímélni.

A törvényhatósági bizottság tagjai 
vessék fel a kérdést a legközelebbi köz- 
ggülésen és hassanak oda, hogy minél 
előbb létesitessék a főgymnasium. Ez 
a legsürgősebb, legéletbevágóbb dolog. 
A közönséget tovább hitegetni nem le­
het. Mi pedig nem nyugszunk, amig 
a kérdés megoldást nem nyer s ha kell 
felfogjuk tárni mindazt, amire évtize­
deken át leplet borítottak.

Közügyeink intézésébe minél ki­
terjedtebb módon részt kell hát vennie 
a polgárságnak, hogy akaratát érvényre 
juttassa; azoknak a jajveszékelésére 
pedig rá se hederitsen, akik a köz­
ügyeket csak a saját czéljaikra hasz­
nálták ki s most a változott viszonyok 
között azon siránkoznak, hogy meg­
akad a város fejlődése s dugába dől 
minden nagyszabású terv.

Csak egy kis jóakaratra és oda­
adó munkásságra van szükségünk, hogy 
városunk polgárságára szebb napok 
virradjanak.

?/•

i J UIUO
Komárom, 1905. február 28.

Az önkormányzati életnek higgadtabb 
és szebb megnyilatkozását, az egyetértésnek 
és összetartásnak öntudatosabb példáját rit­
kán látjuk', mint a komáromi ipartestületnek 
e hó 26-án a városháza nagytermében meg­
tartott évi rendes közgyűlésén. Iparososztá­
lyunkhoz valóban méltó volt az a komoly, 
megfontolt magatartás, amellyel saját ügyeik­
nek intézésében részt vettek. A közgyűlésen 
megdönthetetlen bizonyságát adták annak, 
hogy megértették az idők intő szavát és át 
vannak hatva az önkormányzat ama nagy 
horderejű eszméitől, hogy boldogulásuk alap-

tögettek volna a várfokon a királyi vendégek j 
tiszteletére.

Nem tudta, mit tegyen, tehetetlen dü- | 
heben. Vér bugygyant ki az ajkából, a mint 
a kőrisfa háncsába harapott. A hold szelíd 
fénynyel sompolygott az égen, de egyszerre 
bágyadt sugara félve pattant vissza Venczel j 
késéről, a mint kivette zsebéből és gyenge | 
c pattanással kinyitotta. Aztán mintha nagyon I 
megrémült volna, hirtelen egy felhőrongy | 
mögé bujt. Nem is látta már azt, a mikor ! 
Farkas Gábornak bedöfte egy láthatatlan kéz I 
a nyakszirtjébe. Felbődült a fájdalmas ér- j 
zésre, de már a másik pillanatban a cseh is 
ordított rettentő kínjában, mert buzogány se 
lehetett súlyosabb, mint a Gábor ökle. Cgy 
lezuhant az ütéstől a bokor tövébe, mint a 
taglótól az ökör. De a magyar legénynek 
is lecsúszott lassan-lassan az ölelő karja 
a remegő leányról, oda esett ő is gyil­
kossá mellé a harmatcsókolt fűre. Hiába 
emelte Marianka, — hiába tördelte kezét, 
hiábavaló volt kétségbeejtő sikoltozása, nem 
tudott felállni, csak fektében suttogott feléje 
valamit ismeretlen nyelven, ki tudná, — 
hogy mit?

Már a szemében is kihunyófélben volt 
a tűz, mikor a lány sikoltozására összesza­
ladt a mulatozó cselédség. Fekete aludt vér 
lepte be ruháját, mire felemelték kenyeres

pajtását a magyar csatlósok. A hosszú he­
gyes kés még akkor is ott meredt a nya­
kába szúrva.

Szegény Farkas Gábor drágán fizetted 
meg hűtlen árulásod! Várhat már a dévényi 
vár ablakából lengetett kendővel ártatlan, jó 
hitvesed, szépséges Iluskád! Nem látod többé 
lobogó kendőjét!

De nemcsak te nem látod, ártatlan tár­
said se látják a hazai égnek fényes verőfé­
nyét, nem érzik hitvesük, kedvesük vágyó 
ölelését, nem hallják meg többé kicsi mag­
zataik drága gügyögését. Mert boszulatlanul
nem folvhatik a magyar vitéz vére. Mért
nem maradt ott halva az a gyilkos cseh ?
vagy mért nem feküdt ott tovább mámorá­
ban ? Minek kellett feltápászkodnia, hogy 
még egyszer meghaljon iszonyú halállal. Nem 
maradt benne egy szikra élet sem, mikor a 
csatlósok kezéből kikerült. Lett erre nagy 
lárma. „Útik, gyilkolják a cseheket!“ hang­
zott fel a vészkiáltás, összefutott rája min­
denféle gyilkoló szerszámmal, a ki bírta tes­
tét. Küzdöttek a magyar legények, mint az 
oroszlánok, de mit ért a bátorságuk ? oly ke­
vesen voltak, hogy száz cseh jutott egyre

zajra, úgy lehetett csak menekülnie, hogy 
telt marokkal szórta háta mögé az aranyat, 
hogy feltartsa vele dühödt üldözőit. Nem 
szabadult meg ott egyetlen magyar sem. Azo­
kat is, a kik elbújhattak, csakhamar előre- 
hurczolták s úgy nyúzták meg szegényeket 
istentelen módon. Nem került belőlük haza 
hírmondó sem.

Nem lebegett leendő a dévényi vár ab­
lakából, nem fújta a kürtös a jeladást, ott 
nyugszik ő is a csehek földjében, - egye­
dül poroszkált végig a felvonó hídon a vár 
ura. Jó, hogy észrevette egyik ácsorgó kuk­
tája, másképp talán he sem eresztették volna. 
Mint futótűz lángja szaladt szét a várban a 
gyászos hit*: egyedül jött meg a nagy ur,
nincs vele se szolga, se csatlós. Iluska is

Tizennégy vitéznek a vére festette pirosra
pázsitot, mire megint előbujt a remegő hold.

Magának a nagy urnák, Báthory Ist­
vánnak is, a ki lesietett a várból a nagy

hallja, meg kell hallania, éppen most beszéli 
az öreg, ősz kulcsár, - az édes apja. Hová 
lett a kíséret? hol maradt el? kérdi mind­
egyik, de senki sem tudja.

Hogy rettegtek máskor a nagyur elébe 
kerülni, s most mégis odatódul hozzá a vár 
összes népe. Feleség az urát, mátka a vőle­
gényét, gyermek ades apját kéri tőle számon. 
Senki se lél tőle. Miért is félnének ? Szána­
kozó jóság ül most hatalmas uruk ábrázatján.

Az öreg várkulcsár szőke Iluskája még 
a kezét is megmeri fogni a nagyurnak. Úgy 
kérdi kétségbeejtő megsejtéssel:
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ját úgy vethetik meg s haladhatnak a czél 
felé, ha erejüket egyesítve, önmaguk intézik 
ügyeiket. Impozáns, szinte tiszteletet gerjesztő 
volt a közgyűlés magatartása, amidőn hatá­
rozatait meghozta s tisztviselőinek illetve elöl­
járóságának megválasztását eszközölte.

Tekintélyes és értelmes iparosaink igen 
nagy számmal jelentek meg a közgyűlésen s 
élénk érdeklődéssel kisérték a tárgyalást és 
vettek részt a határozatok meghozatalában. 
Lelkes éljenzéssel fogadták megérkezésekor 
Sárkány Fercnvz tókapitányt, az iprtestület 
diszelnökét.

Boldoghy i iyula ipartestületi elnök rö­
vid de tartalmas beszedőiéi nyitotta nieg a 
közgyűlést s üdvözölte iparos társait és Sár­
kány !• erencz diszelnököt, egyben felkérte 
a közgyűlés vezetésére. Sárkány Ferencz disz- 
elnök elfoglalván az elnöki szé'ket é> meg­
köszönte az iránta megnyilatkozó bizalmat, 
s kérte a közgyűlést, hogy a közgyűlés tár­
gyait szokott b<'»lesességével és higgadtsággal 
tárgyalja le, ezzel áttért a tárgysorozatra. Az 
ipartestület múlt évi jelentését, miután az az 
ipartestület minden tagjavai már előzőleg 
köz-illetett a közgyűlés azt felolvasottnak te­
kintette s örvendetesen tudomásul vette. A 
zárszámadást szintén tudomásul vette a köz­
gyűlés s azt jóváhagyva a felmentvényt a 
szokásos óvások fenntartása mellett a szám­
adóknak és elöljáróságnak megadta.

Ezután Boldoghy Gyula állott lel s 
szépen átgondolt beszédben tekintett vissza 
az elmúlt évre, a midón a közgyűlés bizal­
mából az ipartestület elnökévé választatott. 
Azt hiszi, hogy tapintatosan vezette az ipar­
testület ügyeit s igyekezett annak tekintélyét 
és méltóságát kidomborítani s mindenkor azt 
a czélt szolgálta, a mely az összetartásra 
vezetett. Azt a bizalmát a melylvel a közgyűlés 
megajándékozta, megköszöni s állását a köz­
gyűlés előtt leteszi.

Sárkány Ferencz diszelnök indítvá­
nyozza, hogy a közgyűlés Boldoghy (1 villá­
nak az ipartestületi ügyek viteléért köszönetét

___ “Komárom és Vidéke“
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■ ki. Az indítvány egyhangú lelkese- 
'-s éljenzéssel fogadtatott el. Ezután a 

'«k újból ajánlotta Boldoghy Gyulát, 
cyülés egyhangúlag ismét elnökévé 
'otta, még pedig a módosított alapsza- 

érteimében három évre. Boldoghv 
tz iránta megnyilatkozó biz almat meg- 
e, kéri iparos társait, hogy inüködé- 

támogassák és akkor elég erősnek érzi 
tz ipartestület vezetésére.

*1 mutat a válságos időkre, amely az 
< rszagban érezhető, tehát hogy a vá- 

iz ország felvirágozzék, az iparosok- 
- re kell tartaniok. Áttér az évi jelentés- 

‘elenilitett szövetkezeti eszme megva- 
. a, mely az iparosok boldogulását lesz 

előmozdítani. Azok az iparosok, akik 
’ ílyzetben vannak szellemileg is tá- 
i.ik iparos társaik érdekeit. Ígéri, hogy 
í munnása lesz az iparosok érde-

Megl altak ?
Meg.

Eg, föld szakadása nem kelthetett volna 
nagyobb riadalmat, mint ez a rövidke, tompa 
válasz. Sirt jajveszékelt férfi, asszony, gye­
rek. Velük sirt volna a marezona vezér is, 
ha nem szégyelte volna. Akadozott hangja, 
mikor belekezdett a gyászos újságba. Nem 
is csoda. Olyan csúnya volt az eset.

— Ott hulltak el egy szálig Prága vá­
rosában dicstelen halállal . . .

Megfagytak a könnyek e szavakra 
minden szemben.

— Dicstelen halállal! . . . mormogták 
tompán utána.

Báthory Istvánnak rátévedt a szeme a 
kulcsár lányára, az sem sirt már, falfehéren ka­
paszkodott bele ősz, öreg apjának cllenség- 
csonkitott, remegő karjába. Száz halálnál 
mélyebb sebet ütött szivén a durva, könyör­
telen szó: dicstelen halálai! . . .

Megesett rajta a nagyur szive. Végig 
törülte öklével izzadó homlokát, hebegett va­
lamit, de aztán erős, érczes hangján imigyen 
folytatta :

— Ne ijedjetek meg! Nem voltak ők 
gyávák. Hősi halált haltak. Száz csehet le­
oltok, mikorra elhulltak. Csak azért mondám

haláluk! 
egvre-e* 
az első,

N
hogy b- 
lelkének 
szemén- 
vétkező- 
gával.

M
várnépe 
vegység 
hogy st 
hat rá ;

De
egyik sz 
asszony- 
den évb- 
ö maga 
nem odr 
sik, mcs 
örömébe 
mikor el 
mesél hí 

vitézi cs. 
nemcsak 
szőke III 
nek és t

folyó évi költségvetéshez Pongrátz 
.szólt s azt indítványozta, hogy a 

észére felvett természetbeni lakás hc- 
z) korona lak'vrt szavazzon meg a 
i ;s Az indítvány Boldoghv Gyula 
>lása után egyhangúlag elf gadtatott 

.ség.elés megállapittatutt.
elöljáróság tagjainak megvákisztására 

• a'tán a sor .-> közfelkiáltással ir-eg- 
uk:

•ogh Mi!-lös asztalos, Czike Dénes 
tő, Csonka Imre csizmadia, Dosztál 
idogos, Csende® János, Fülöp Gergely 
a. Rektor György ezukrász, Hander 
ács, Kalabusz István fazekas, I.uko- 
-ef csizmadia, Lenhmdt Mihály szij- 
Langschádl Lajos kőmi vés, Liptay 

< rhélv, Makki János szabó, Makkos 
szabó, Nagy Ferencz szabó, Nagy 
csizmadia, Pich'.cr Ignácz kárpitos 
Nándor lakatos. Szabó Lajos S2.abó’ 

János esztergályos, Kcheiner Józse 
ő, Sipos Ferencz könykötő, Sebest 
Imán* hentes, Spncsek József szabó1 

Lajos czipész, Szabó István aszta"

i dicstelennek, mert ezer cseh jutott 
/re. Farkas Gábor volt a küzdésben 
a halálban az utolsó, 
n sz ilt többet egy szót sem. örült, 
fejezhette, nagy terhére esett egyenes 
a ha<ug szó. Oly jól esett neki Iluska 

•: örömcsillogása Érezte, hogy nem 
, hanem jót cselekedett a hazugsá-

gkönnyebbülve oszlott szerte hűséges 
így már könnyebb elviselni az öz- 
í, meg árvaságot. Jó szerencse még, 
ki sem jött vissza vele, nem czáfol- 
;uki szavára.
azért a várur mindig sir aztán is az 
•mével, amikor látja, mint kötik az 
k koszorúba a sok szép virágot min- 
n, halottak napjára, a hősök sírjára, 
veszi át azokat s úgy küldi el, de 

, ahova ők szánták", hanem egy má­
zé várának kisded kápolnájába. És 
mindig vegyül egy csep üröm is, 
.allgatja, mily gyönyörű történeteket 
öreg kulcsár kis unokájának apja 

lekedeteiről, hősi haláláról, amikre 
az apróságnak, de édes anyjának, 
skár.ak is megtelnek a szemei öröm- 
inak csillogó, gyémántos könnyével.

los, Szloboda János asztalos, Tangl Endre 
ács és kőmives, Zimmermann János kefekötő

Póttagok :
Horváth József sütő, Katona Ignácz 

csizmadia, Melcsók Ede asztalos, Németh 
Marton asztalos, Prandtner Lipót hentes, 
jt>. Russay József kőmives, Szánthó Béla 
kadar, Taar Pál czipész, Weber József 
nyerges.

Végül Boldoghy Gyula indítványára kö­
szönetét szavazott a közgyűlés Sárkány Pe­
ren cznek s ezzel véget ért.

Rogrün Ede dr. gutái körorvos és az ő 
nyilatkozó tarsa Szilágyi Zsófia gutái m. kir. 
postamesternő a lapunk múlt számában meg­
irt „Botrányhős a vármegyében“ czimü czik- 
ktinkre voníitkozólag a „Komáromi Újság“ 
f. évi márczius 2-án megjelent 9-ik számában 
kiilön-külön nyilatkoznak a nyilttérben és 
mint hűséges szövetségesek mindazt cím­
szerűen letagadják, a mit czikkünkben elő­
soroltunk. A postamesternő kijelenti, hogy a 
postahivatalra vonatkozó állítások nem felel­
nek meg a valóságnak s azok csak rágal­
mak és koholmányok. Ezen nem is csodál­
kozunk:, hiszen a ki törvénytelenséget követ 
el rendszerint a tagadáshoz folyamodik, 
hogy a hínárból kieviczkéljen. Csakhogy a 
tényeket letagadni nem lehet. A postahiva­
talban folyó események pedig köztudomású 
tények, a melyeknek megszüntetésére a 
postaigazgatóság is szükségesnek találta a 
tiltó intézkedéseket megtenni. Ha tehát a 
postamesternő, a ki hasonló nyilatkozatát 
hozzánk is beküldötte nyugodtan várja fel­
sőbb hatóságának vizsgálatát, mi szintén 
nyugodtan nézünk ele annak. Panaszkodó 
„czikkirók “-ról is beszél a nyilatkozat, hegy­
azonban kik legyenek azok, arról hallgat. 
Ezt a képzelődését hát nem értjük, de rej­
télyek megfejtésével ezúttal nem is foglalko­
zunk, hanem várjuk a vizsgálatot, a mi Sok- 
kai többet fog felderíteni, mint a mennyit mi 
megirtunk.

A mi pedig a körorvos nyilatkozatát 
illeti, arra csak annyi a megjegyezni valónk, 
hogy mi nem személyével és családi ügyei­
vel foglalkoztunk, hanem botrányos és a 
köztisztességet sértő s egyébb törvénybe üt­
köző cselekedeteivel. Az orvos ur szintén a 
tagadás terét választotta, annyit azonban 
uicLga is beismer, hogy bizonyos események 
megtörténtek, — de „nem úgy történtek“ - 
mint előadtuk. Hat bizony nem, hanem még 
ugyabb. Azokat a botrányos eseménveket, a 
melyeknek ő a cselekvő szereplője, a maguk 
meztelenségében alig lehet megírni, tiltja ezt 
a jó ízlés. Azokat a botrányokat csak zárt 
ajtók mögött lehet tárgyalni. Az orvos ur 
szereplésének mi egv tized részét sem irtuk 
meg. mert elégségesnek tartottuk azt a mit 
felhoztunk, hogy a gutái .: monyokra a fi­
gyelmet felkeltsük.

Miután pedig a vizsgálatot Rogrün meg­
kérte maga ellen, amit különben ha nem tesz 
felsőbb hatóságai indították volna meg, ez ok­
ból újabb eseteket felhozni szükségtelennek 
tartjuk, minthogy ezek úgyis a vizsgálat kere­
tébe tartoznak. Hogy a vizsgálatot ő befolyásolni 
nem akarja, az szép tőle, de nem valami hí­
zelgő a felsőbb hatóságokra, amelyek külön­
ben nem is engedik meg, hogy a vizsgálatra 
a körorvos ur befolyást gyakorolhasson.

A nyilatkozók azon állítását, hogy amit
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megírtunk, rágalmak és koholmányok volna- 
nak. egyszerűen vissza-,tanítjuk ma most; 
ezt majd a vizsgálat kiírja derítem. Nekünk a 
rágalmazás nem kenyerünk, mtnt azoknak, a 
kiknek cselekedetei nemcsak Gután, hanem 
egész Csallóközben közmegbwankozast okoz­
nak. Mi az igazságot minden körülmények 
között, bárkivel szemben kimondjuk, akar (vi­
szik akár nem 1 Amit megírtunk abból egy 
betűt sem veszünk el és lentartjuk egészén. 
A sajtópert pedig várjuk.

jjerinkri/ halmi.
felelős szerkesztő.

lati .ink volna olyan levelet a méh 
szolgált, a min at szép szén-vei el 
i )ivan gyak a lat ez nálunk, hogy 
szorult helyzetbe kerül, ir.r. ma 
a melyben az illetők nem enge 
hogy ezt, vagy azt megtegx

minden. .X pel

U> magyar nemes. A hivatalos h.p
szerdai száma közli, hogy a király Sterner 
Mihály ó-gyallai földbirtokosnak es örvényes 
utódainak a közügyek térén érzett ..rdenvu . 
elismeréséül, a magyar nemességet, peterház, 
élőn év vei, díjmentesen adomány c zta.

— Kinevezés. Az igazságügyminisztei 
Sztankay Adam esztergomi kir jaraGurosagi 
segéd telekkönyvvezetőt ‘.eiekkonyv x ezet. a e 
nevezte ki.

Bírói vizsga. Nagy Lela dr. t<«:- 
vényszéki aljegyző a bírói vizsgát ju siker­
rel letette Budapesten.

Közjegyző helyettes. A pozsonyi 
közjegyzői kamara Nagy Vilmos dr ívc.i
közjegyző helyetteséül Libel mór .a. k"..-
jegyzőjeiöltet rendelte ki.

Esküvő. Kiss József tegnap délután 
tartotta meg egybekelését Jedlik Anna Kis­
asszonnyal, Jedlik Vámos sziámi birtokos 
kedves ‘leányával Szimőn. Sok boldogságot 
kívánunk az uj házaspárnak.

A katholikus énekkar esteiye v 
den tekintetben sikerültnek e-> nagy szabású­
nak ígérkezik ma .este a kaik. énekkar esteiye 
Nagyon sokan készük dock varosunkban e 
mulatságra s így igen la.oga 1 
A rendezőbizottság Szász Józsi! 
országgyűlési képviselőjét is meghívta s mint 
már megírtuk, eljövetelei meg is igene u- 
értesítette a rendezőséget, hogy a ma dél­
előtti gyorsvonattal megérkezik Mint értesü­
lünk, az estélyre el fog jönni Goll János a 
neves zeneszerző is. A rendezőség mindet el­
követ tehát, hogy az estély minél fényesebb 
legyen.

Halálozás. Őszinte részvéttel vesszük 
a szomorú hirt, hogy vármegy énk egyik te­
kintélyes szerepvivő családjának tagja s va­
rosunk társas életének is nehány evvel eze­
lőtt igen kedvelt alakja Fittler Jenő Komárom 
vármegyei volt árvaszéki ülnök múlt hó 25-ún 
50 éves korában hirtelen elhalt. Vele egy 
igazi vidám, bohém lélek szült sírba, a ki 
kiváló tehetséggel volt megáldva, mint újság­
író is igen ügyes tollú ember volt. -X Komá- 
rommegyei Közlönynek volt hosszabb ideig 
felelős szerkesztője, majd lemondott itt ülnöki 
állásáról s Debreezenbe is mint lapszerkesztő, 
azután városi tisztviselő működött, később 
Budapestre költözött, pár hó óta pedig Tatán, 
volt és a most lefolyt képviselő választás 
mozgalmaiban is lészt vett.

! sorsra jutott s az a nagy lm 
való volt. hogy a „látszani1 m 

í ugyan soha sem hittünk u tea 
j nem is csalódtunk.

Áthelyezés. Káplnay 
i keddi gazdasági szaktanból a t 
í nan szervezett állami gazdaság 
j g >lához helyezték at.

Egyesületi közgyűlés, 
ipai'osi-fjuság önképző egyesük 
délután 3 órakor tartja meg ex 
gyűlését egyesületi helyiségébe 
tárgyai; 1. Az elnök je .mese 
2. Pénztáritok évi jelent .se ■' 
sok átvizsgálása. 4. A ' ívd kö 
állapítása, ó. Az alapszabályi 

A tisztviselők es választmá

! atso ajtóul j 
,e let vonulni, 
ha valaki már | 
ónak levelet j 

meg neki, j 
.. Így azután | 
/ O is CtTC í 
1 i csak ana 
gőrizze'. Mi 
• getésnek, de

i zsef tardos- 
i\ arosi ujjon- 

ismétlő is-

komáromi 
v e hó 12-én 

rendes küz- 
. A közgyűlés 
í múlt évről.

ZársZi'unada 
. égvetvs meg- 
, módosítása, 

ívcgvalasz-

t :s lesz. 
varosunk

Nincs peticzió. Mégis csak vannak 
könyörületes lelkek a világon, nem engedik 
meg, hogy a január Vtl-án városunkban a 
legpéldásabb rendben lefolyt országgyűlési 
képviselő választás ellen az elbukott part pe- 
ticziót adjon be. A nagyhangon hirdetett pe- 
ticzionálás, mint a szappanbuborék semmivé 
lön. A magát szabadelvűnek nevezett part 
bizottsága szeretett volna ugyan peticzióva! 
élni, de az elbukott jelölt levelet irt neki, 
hogy tekintettel a zavaros p litikai helyzetre 
a város békéjének érdekében nyugodjék meg 
a választásban. így azután nem lett semmi a 
peticzióból. Ők akarták, de hát nem engedték 
meg nekik. De mintha nem is volna uj dolog 
az ilyen levelezés, mintha inár máskor is

7. Indítványok.
A betegsegelyzópenzt

A komáromi kér. betegs gclx 
délelőtt tartja meg közgyűlései 
iránt iparosaink körében nagy 
mutatkozik s azon vannak, 

gyeinek rendezésé mielőbb 
legyen.

Vizkeltity Sándor üm
betcgsegelvzö-pénztá tif.ar.it,
dór f. hú 1-én tisztvisc i itarsa 
wives benső i nneplésbai re> 
i.z alkalomból, hogy m-nt pel 
már egv évtizede műk' -h .. I* 
városunkra esik. hat e\ óta 
betegsegélyző központi iroda 
jelentőségű működéséi emuin 
ós odaadó inunk iszcreteteér*. t 

Ünneplésére ma - sszegy 
társai s számos barátív és is 
ben Misán Ernő pér z áros 
szavukat X’izkeletvhez, iveltá 
ságut, érdeméit, > kéne tova 
c-y üt működését. X egí.l egy 
emléktárgyat nyújtottak át 
kifejezéséül. Az emléktárgy i 
bányásztál, felszerelve mind 
dohányzási czikkel.

A köszöntő beszédre X 
rövid szavakban, meghatott,- 

I ter a dieséret elöl, mert ö e 
teljesítette, s ez mindenkinek 
u napot e tapasztalt elismert 
felejthetetlenné teszik

A beszédek után még 
maradt X izkcletv Sándor 
telőivei.

Itt említjük meg, hogv 
lősök, kávésok és italmérők . 
szövetkezete legutóbbi közg ülésén X izkcletv 
Sándort titkárává viasz tolta

Pinczérek balja. X gy buzgalommal 
fáradozik a pinczérek hálja: ik rendez.' -sége a 
f. hó 0-én megtartandó bál sikere érdekében.
A jótékonvczélra sétahangv írsennycl egybe­
köti itt tánczestély a társa g egyik fénves 
mulatságának Ígérkezik s 
nagyon sokan készülődnél 
mélyjegy 3 K , csaláúiegy 
dezőség ez után is értesíti 
zönségét, hegy jegyek eV"» 
déglők és kávéházak fizető

Kortes fogás. Lő nczy György ur­
nák, a komáromi kir. tat if.’.ügyelőnek kortes 
szereplésével bőven nyílik alkalma foglalkozni 
a közvéleményünk. Eí-cll ilandoz a politika 
térségein s hol szó»al, ho pennájával hasítja 
a barázdákat Hegyszer „Komáromi tint 
ajálja, azután Győrbe i- elrándul levelével. 
Most ismét idehaza szállt meg a kortes buz­
galom. A múlt héten Sá: cözy Aurél főispán 
által a vármegyei tisztvisc! iknek adott ebéden 
kemény cirálaV t eresztett meg az ellenzékre, 
pohár köszöntőjében azt ■ nyilatkozatot tette, 
hogy nem bir az elienzé : erkölcsi tartalom-

közygyülese.
pénztár ma 

A köz. v. le-.
•h érdeklődés
■gv a pénztar 

t resztül vihet •

;)lése. A győri 
izkcletv Sán- 
és barátai szi- 
•si tut lék abból 
távi titkár im- 
10 évből négv 
•dig a győri 
m ke. Na :v- 
íjan ismerjük 
mdenki becsüli, 
lek tisztviselő- 
erősei. Nevük- 
ntvzett meleg 
•olva nuuikás- 
•hra is baráti 
üx'észi kivitelű 
eki tiszteletük 
y disz.es d' •- 
o elképzelhető

skeletv Sándor 
válaszolt. Ki- 

ik kötclesssvgct 
életfeladata, he 

; és ragaszkodás

sokáig együtt 
gybegyiilt tisz-

a győri vendég- 
ipartürsulatának

rra városunkban 
Belcpti-dij sze- 

í korona. A ren- 
a meghívott kö- 
válthatók a ven- 
pinczéreinél.
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mai. De hát a nagy kritikus nem folytathatta 
tovább mert a vendégek nem osztottak a 
tanfeltigvelő ur véleményét es sokan Kizú­
dultuk ugyannvira, hogy a szónok elsáppadva 
kénytelen" volt leülni. A tanfelügyelő ur e 
viselkedése nagy visszatetszést szült es meg­
ütközést keltett az ebéden s sokan kifejezést 
is adtak ennek, Lőrinczy György ur különben 
a népnevelés feletti felügyelet mellett nagy 
gondot f rdit a tanítók politikai nmgatartasara 
”s A gutái tanítókat es tanítónőket egyházi 
hatóőáguknál jelentette fel cortezia miatt. A 
közigazgatási bizottsághoz pedig azt jelentette, 
hogv a tanítók megfeledkeztek kötelességük­
ről” mert a választási mozgalmakban az el­
lenzék mclintt foglaltak állást. Persze a taní­
tók szerinte csak kormányparti politikai sza­
bad vsak űzni, 1» róla kellene példát vennvk. 
mikor a komáromi tanítókat járja sóiba 
hogy milyen elveket kövessenek. Vgy latszik 
a tanfelügyelő ur megfeledkezik arról, hogy 
mi az ó kötelességé és nem akarja meglátni, 
hogy kortes szereplése már egészen nevetsé­
ges. Talán kir. tanácsosságra vágyik, xagx 

: ordót kivan r
A Muzeum gyarapodása. Február 

havában a Muzeum a következő tárgyakkal 
gyarapodott: Rostási Kiss István l-uzit' 
ajándékából: debreczeni hosszú pipa. eziga-
,eU es s/.ivarsz.ipkn .érdekes néprajzi targvaki.
Simon György p -monostori lakos ajándéka , 
bronzkori bögre kréta betéttel gazdagon ‘ti­
sztivé ; Hiszek Nándor ajándékai: skon
állatfog, agxugolyó, ónlemezl»">l készült dísz­
tárgy' és IV darab érem; Voro< János nv 
nostori lakos ajándéka: egy regi kas/a; la- 
pót Lajostól: I. lápot ezüstpénz; h-t i Imre 
városi kamarás adománya: egy medvét áb­
rázoló komáromi készítésű cserép dohany- 
i rtó: Molnár Lajos Mór becses észa me 
rikai, mexikói vs ausztráliai ásvány 'gyűjte­
ménye ; a szives adományokért ez utón 
nyilvánítja halas köszönetét Itaraiivax *.
a Muzeum Egyesület igazgatója 

Halvacsora. Komárom
czialitá-a mindég alkalmul szolgál a nagyobb 
tá'sas összejövetelekre s a társas elelx-n. 
elevenséget és élénkséget teremtenek a hal­
vacsorák, a melyeken mindenki nagyon -zi- 
vesen részt vesz. V. hó V'-en, szombaton 
este cg> ilyen minden izében sikerült c- Ke­
dvbe s ‘halvacsorát rendezett Schxvarcz M"i 
vendéglősünk, a melyen polgárságunk G re 
hűl közel százan vettek reszt s nemcsak a 
fertiak, hanem a nők is igen szép szamnul 
Olyan kedélyes cs barátságos tár<i>össZ.ejo- 
vetelt ritkán látunk, mint a milyen ez a 
halvacsora volt. A legnagyobb invenczckv 
is kielégítő halászlé mellett Schxvarcz M-t 
kitűnő tiszta es jó borai csak emelték a j°- 
hangulatot s a fehér asztalok körül vidám 
poharazás mellett élénken folyt a társalgás a 
vendégek között. A pontos és figyelmes ki­
szolgálás vs előzékenység, melyben a ven­
degek részesültek dicséretére válik a vendég­
lősnek. A vacsora után persze az egyik he­
lyiségből ki kellett hordani az asztalokat es 
székeket s tánezba vitték ez asszonyokat e> 
leányokat. — A táncz fesztelen jó kedv ve. 
folyt egészen reggelig. Minden túlzás néUiii 
elmondhatjuk, hogy ez a halvacsora a far­
sang sikerültebb társas összejövetelei kozott 
foglal helyet.

Várariy Margit balesete Mczcy Bv. i 
színtársulata javában szórakoztatja 1 'X' • 
közönségét. Hétfőn Lvsistrata Makrar.czos 
hölgyek) került színre. Előadás közben saj­
nálatos baleset történt, mely könnyen vég­
zetessé válhatott volna. A „János bogárka 
csak csillogj“ kezdetű dal éneklő-ekor kigyul 
ezer lángban a színpad. A kar és a szerep­
lők haja között apró villamos lámpák vannak 
elrejtve, melyek egyszerre gyulladnak tel.

I Hétfőn ezek a villamos lámpák voltak okai 
a zavarnak. X'árady fejdiszéhen eltörött az 
egyik lámpa égő teste és a szőke paróka 
lángot vetett. Szerencse, hogy lelke jelenlétét 
senki sem vesztette el. A zenekar pillanatra 
megállt, de Kállay Jolán csakhamar felta­
lálta magát és erélyesen rászólt a karmesterre.
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Biliok lesével emelhető. A minisztérium rezdeletére 
megtartott állattenyésztési felügyelői értekezlet 
általánosan megállapította azokat a., irányel­
veket, amelyek figyelembevételével jövőben 
az állatdiiázások eszközlendők lennének. A 
'’íjazás célja egyedül és kizárólag az, hogy a 
terjesztés terén igyekvő és eredményeket föl­
mutatni tudó gazdák legyenek jutalmazva. 
Kívánatos, hogy a dijak növendék állatokra 
adassanak és hogy az állat, amelyért meg 
jutalmaztatott a tenyésztő, a tenyésztőnek le­
köttessék. A jutalmak főleg a kistenyésztők 
buzdítására szolgálnak, nagyobb tenyésztők 
elismerő oklevelet kaphatnak, pénzdijak 'Kis­
ten vésztőknek ítéltetnek.

Egy-kél szé a „Borszem Jankóról. “ 
Széles az országban, minden magyar ember 
szent áh itatta), veszi ajkára boldogult nagy 
hazánkfia: Kossuth Lajos nevét, és a 48-as 
időket pedig a legdicsőségesebb szabadság­
harcznak nevezzük. Ez az idők végtelensé­
géig igy lesz, inig magyar élni fog e hazá­
ban. A mai ádáz politikai viszonyok mellett 
találkozott azonban egy magát magyar lap­
nak nevező újság — a „Borsszem Jankó,"

- mely három hét előtti számában Kossuth 
l.ajost nagy izgatónak (agitátornak), a 48-iki 
szabadságharezot pedig közönséges hazárd­
játéknak tartja. Az egész ország felzudult 
e tendentiosus közlemény miatt és az ország 
legtöbb egyesülete, olvasó köre, casinója és 
kávéháza visszaküldiitte a lapot. Városunk 
hazafias polgárainak alkalmasint kikerülte 

I figyelmét e közlemény és ennek tulajdonit- 
I juk, hogy még nem küszöbölte ki e lap 
I mindmeganm i példányát e városból. Ott tün­

dököl városunk szégyenére, nehány kávéház 
ban, sőt egy-két privát ember asztalán is.
E csúfságot nem tűrhetjük, többé! All 
junk tehát össze és iparkodjunk, hogy < 
sajtó-termék az összes nyilvános helyekre 
kiakobolitassék. — Ez, városunk ősi tradi 
czióit tisztelve, hazafiul kötelességünk !

Sebesült és rokkant honvédek 
: honvédelmi miniszter körrendeletét intézett 
j honvéd-csapat-parancsnokságához annak a

eljárásnak ügvéhen, melyet az időleges 1<£ 
I ti mai ellátásban részesülő honvédlegénysé

sere. Liechtenstein János 
hercze y ;k Komárom- és Győr várme­
gyék ilet .-u 1 vő ácsi uradalmát, a mely 
botit) u dbol ál , megvette Zichy Ernő gróf. 
Így Is,ni ti .agy r kézbe került vissza hazánk 
egyik ic szebb és legjobb minőségű birtoka.

relhívás Magyarország összes Már- 
czius i5 iki Bizottságaihoz. Az ország idören- 
dilcg eb I és legrégibb Márczius lő-iki Állandó 
Bízott - é a, a kolozsvári, mely már egv Sza­
badsáv-i-zol'orra 13.488 K 56 f. készpénzzel 
rendé-xt tik tisr lelettel felkéri az ország ósz- 
szes via cz’us ; 5-iki Bizottságait, Kaszinóit 
stb., lot v tinn- pélveJkct megfelelő belépti-díj 
melle ; i mdezn s a tiszta jövedelmet a ko- 
lozsv ri Szaha ág-szobor javára juttatni szi- 
vvski Ijcnek. 1. szóvor egyszersmind nemzet 
egyse Erdély lek Magyarországgal való el- 
vállu' Ntt! m Vn - »-ja megörökítését is fogja ki­
fejez ,i. \z ösf legeket ugv hirlapilag, mint 
külön k«-szőne riet fogja nyugtatni az elnök­
ség. X . lárcziu 1 lő-iki Bizottságok és Linnéi 
pélyG- s támh; . étele végett, kéri a kolozsvár- 
Bizc.isu azt lv gy ezimeiket pénzkülde- 
mero a- lkül s tudatni kegyeskedjenek.

,v r, 10 február hó 20-án, Sándor 
i i Hm e t. alelnök-főtitkára, elnök; 

:z i yi-.a a Mezőgazdasági bank r. t. 
;;t ga'.uj i, pénztáros.

Közt igi adó után nem lehet kese- 
ki matot szedni. Ezt, a községi adói 

ize’ - pi -lgárs.-gra nézve fontos, elvi jelentő- 
-égi ha ározaiot nem régen a Közigazgatás 
4 ró ág vim-ii dmia, mint a „Soproni Napló1 
rí a. az< o vs 'thől kifolyólag, hogy Sopror

vez.i

szeiv-l akként mvanuo ne, nogy a/, a icnu- 
vizsgáltaíás napján reggel a kerületi parancs­
nokság székhelyén állomásozó honvéd ki­
egészítő parancsnokságnál jelentkezhessek. A 
„jelenleg nem alkalmas“ csak időleges sebe­
sülési pótdijban való részesítés mellett sza­
badságolt (a nem tényleges viszonyban meg­
hagyott) egyéneknek újból való felülvizsgál­
tatása s a felülvizsgálati okmányoknak szer­
kesztése iránt az állomány-illetékes csapattest 
(intézet) tartozik gondoskodni, amelynek állo­
mányában az illetők a mondott viszony alatt 
amúgy is megmaradnak.

— Öngyilkosság. Pénteken egy rc- 
vr.lverlövés riasztotta fel a „Magyar Király“ 
szálloda személyzetét. Egy szerencsétlen em­
ber vetett véget életének. Lipkovszky József 

.-es nyerges-ujfalusi vaskereskedő agyon
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lőtte magát. Háti ahagyott le velében öngyil­
kosságának okául boldogtalan házaséletét és 
anyagi bajait hozza fel. Feleségének és só­
gorának, Kun Dávidnak megtiltotta, hogy 
temetésén megjelenjenek. Holttestét az Em- 
bciszenfiet kórházba szállították be.

Fontos Amerikába utazóknak. A 
magyar kormány az Amerikába való utazást 
most már Brémán át is megengedte. Fiúmén 
át Amerikába szóló útlevelek most mar Bré­
mán át is érvényesek, ha az. illető utas egy 
Bremennek szóló hajójegy birtokában van. 
Aki Brémán át akar utazni, annak okvetle­
nül kell otthonról 20 koronát előre Bretnenbo 
előlegnek beküldenie, mire rögtön megküldt­
ük a hajójegy.

J jegcsységii és munkaképes munkások, akik uz 
amerikai rendeltetési helyig szóló vasúti jegyet kifizet­
ték és azonkívül még 50 koronát készpénzben felmu­
tatni tudnak, Amerikában bebocsátást nyernek. Akinek 
barát; ai vannak Amerikában, hozza magával aze-k 
czimét.

Szembetegek vagy egzéb testi fogyatkozásban 
szenvedők, 50 évnél idősebb személyek vagy oiyanek, 
akik valamely Amerikában levő gyárral szerződést kö­
töttek, mely szerint ott bizonyos meghatározott bérért 
dolgoznak, Amerikából visszauí.asíitatnak.

Ratiborhan valamint Bremenbon minden kiván­
dorló megvizsgál tátik, mindenki tehát, a ki E remedben 
hajóra felszáll, előreláthatólag Amerikában bebocsá­
tást nyer.

A ragadós száj- és körömfájás én 
a babona. -Hogy Magyarország egyes vidé­
kein mennyire hátramaradott még a köznép, 
bizonyítja a következő eset. Egy beregmegyei 
faluban ragadós száj- és körömfájásban ei- 
hullt 7 darab marha. Hogy a járvány tovább­
terjedését megakadályozzák, felásták egy 
nemrég elhalt vén asszony sirját s annak 
szivével akarták a többi beteg állatokat gyó­
gyítani. A dolog a bíróság elé került, s a be­
regszászi törvényszék a napokban mind a 
17 hullacsonkitó vádlottat elitélte. —- Minden 
esetre szomorú dolog, hogy ilyen babona 
még napjainkban is lábra kaphat.

— A „Zenélő Magyarország“ zongora és 
hegedű zeneműfolyóirat most megjelent XII. 
évlolyamu 5. füzete a következő zeneműuj- 
donSágokat közli: I. Heiblberg Albert „Erzsé­
bet királyné emlékezete“ melodráma Fáik 
Richard költeményére. II. Greizinger Iván 
,.Szerelmi vallomás“ — Liebeserklärung — 
műdal — Lied. —- III. Huber Sándor „Zsazsa 
csárdás“ Lédák Sárinak ajánlva. Mindig ily 
gazdag tartalommal jelenik meg e minden 
zenekedvelőnek fontos zeneműfblyóiraí min­
den egyes füzete ügy, hogy előfizetői az ér­
demesebb zenemüveket — havonta kétszer 
megjenő füzeteibe, mindenkor 10—1 ‘2 oldalon 
kapják. Előfizetési ára: egész évre (24 fü­
zetre) 12 kor., félévre (12 füzetre) (j kor., 
negyedévre (6 füzetre) 3 korona. Egyes füzet 
BO fillér. Előfizetni a most folyó 1. évne­
gyedekre is a „Zenélő Magyarország” (Klök- 
ner Ede) zeneműkiadó-hivatalában Budapest 
Vili. József-kőrut 22/24, hol egyúttal minden 
nyomtatásban megjelent zenemű, a legolcsób­
ban megszerezhető.

— A Vág iszapja. Igen érdekes kísérle­
teket végzett Horusitzky Henrik királyi agro- 
geologus a Vág kiöntéseit illetőleg. A Vág 
mentén leülepedett iszapból több helyütt pró- 
bakat vett s arra az. eredményre jött,, hogv 
az iszap 50 súly rész kovaföldet, 1 4 sulyrész 
himföldet, 8 súly rész vasoxidoi és 5 sün rész 
meszet tartalmaz. .Ezenfelül még magnéziu- 
moi, káliumot, nátriumot, foszforsavat és 
mintegy 4 sulyrész szerves anyagot tartalmaz. 
Az ilyen összetételű talaj nem igen alkalmas 
különösen a zöldségfélék termelésére. Met-ál­
lapíttatott, hogy a Vág egv liter vízben ma- 
sooperczenként 1'44 gramm iszapot hord a 
mi 211,507,200 klgr. vagyis 155,520 Köbrné- 
ter napi hordaléknak terel meg. Egv-egv na­
gyobb árvíz időtartamát pedig négy napnak
«C.oeAo, . Üran ®8>*®ey árvíz Körülbelül 
5^2,080 koomékr iszapot sodor magával. —-

-VÓ nagyobb vízállásainak kimutató 
tablazata szerinv egy-egy évben átlagban 2-p 
nagyobb árvíz van Az ár az:szopnak köríU- 
belüi Kétharmad részét magával tovább . . ■ 
dórja és csak egyhannadát rakja le.

— Hamis huszki n nások Fiúméba.
Észak-Amerikában újabba í nagyon sok Ame­
rikában készült hamis oszt "ák-magyar busz- 
koronás van forgalomban s a vissza vándorlók 
révén ezek Fiúméba is chut attak. Még 1903. 
szeptember havának mást-di - teivbi-n Krajná- 
ban nagyszámú hamis hu zkoronas bankót 
hoztak forgalomba, ame ye < eltér, ek az ed­
digi hamisításoktól s csa<n ;m telj 'sen meg­
felelnek" a valódi huszkorc nások típusának. 
Ezek a hamis bankók abba:. ktilör hoznék a 
valódiaktól, hogy vörös - zinük valamivel 
sárgább árnyalatú az eredet né! s í. többi el­
térés között még léginKál b felt inő, hogy 
Hungáriának és Ausztriának feje s a sarok- 
díszitő cifraságok egy kis;- é férd m vannak 
rájuk nyomva. Magyarországon és Ausztriá­
ban mintegy 150 darab ilye» hamis huszko- 
ronást hoztak forgalomba f hamisítók, még 
pedig legnagyobbrészt A'só Krajm ban, Hor­
vátországban, Grácban, de nég Budapestre, 

j Dcbreczenbe. Becsbe, finesz be, hiúméba és 
Galíciába is juttattak belőlük. A lián isitványok 
Clevclandban (Észak-Amerik i) készültek s a 
hazatérő kivándorlók hozták fi őket. A hami­
sítók Amerikában 0000 fián b ily n hamisít­
ványt: hoztak forgalomba. K vagyunk tehát 
téve annak a a veszélynek, hogy székből a 
hamisítványokból még jc né lány át fog ke­
rülni hozzánk. Legújabb ic ükben másfajta 
huszkoronások is kerültek fo galornba, való­
színűleg az előbbiek s könny n felismerhetők. 
Érdekében áll tehát ktilör ősei azoknak, akik 
visszatérő kivándorlókkal álla iák összekötte­
tésben, hogy az Amerikából ! érült huszkoro- 
násokat jól megvizsgáljál:

— A győri polgári nuis tola építésének 
ügyében tartott értekezlet m a város polgár- 
mesterének elnöklete alat a éerül-iti tanfel­
ügyelő, az egyik városi t nác ;os :s Erdély 
Ferencz városi főmérnök me;, állapodtak ab­
ban, hogy az uj iskolát ■ lint- y 150.000 ko­
rona költséggel a kereskedőin vés iparkamara 
hérháza mellett kell meg. pitéi 1.9 tanterem­
mel és megfelelő mellékhetyis gélt kel.

— A Jupiter lietedi í ho dja. A Lik-ob- 
szervatórium egyik csillagász , Berime, a ki 
január 8-án fölfedezte a lupiti r h; todik hold­
ját s a ki azóta állandói n megfigyelte ezt a 
boly gót, most tudatja, hegy n egtaiálta a Ju­
piternek hetedik holdját i;. Az ibszervatóríurn 
igazgatója megerősítette, bog; matematikai 
számításokkal megállapít itta a hetedik hold 
létezését. Mind a hét hold körülbelül hat­
nyolc millió mérfö d távolságba 1 kering a 
bolygó körül.

— Mit mondott Káilay Jt Ián ? A nálunk 
is jól ismert Kál lay Jolán, a íyirai színtár­
sulat primadonnája, Gyö'ött, mir. Kukorica 
János nem tudott pattogii. Egy ur erre állí­
tólag rászólt: — Nem jó ! M re Kállay : -— 
Fogja be a száját! pattogott \ issza. Ez a hir 
azóta bejárta az összes magyar lapokat és 
az az érdekes benne, hegy n inhegyik újság 
uj es meglepő részleteket fűz a színházi bot­
rányhoz. Különösei, a művész iő és a habitüé 
között lefolyt eszmecser.-, olvas ha ó számtalan 
változatban. Egyes lapok szerint az az ur 
(aki más lapok értesülése szerint kritikus volt) 
igy szólt volna: — Ejnye, ne n jól csinálja! 
Kállay válasza pedig ez lett vein: : — Tartsa 
u száját, szemtelen. Más, job ?a t tájékozott 
újságok szerint a történelmi j. leutőségü pár- 

' beszéd az volt: — Ejnye Jo án, nem tud 
I már pattogni! Kállay ; Semmi köze hozzá,
I vén szatyor. Az egész esetné n kezd a re­

gék mitikus ködébe fűlt i és csak késő ok­
nyomozó tudósok fogják ez h.r.íi tényállást 
a rátapadó tévedésekből kihámozni. Nem 
volt-e igaza Sir Walter Haléi.-nek, mikor 
nagy történelmi munkáját dobta a tüzbe, 
mert egy ablaka fitt ietombo.fi verekedést 

j fiz tanú tizfiMekcpen irt le ?
j — Uj so$ »jegyek Ausztri than. Az 1889.
! évi sorsjegytörvény óta csakis egyetlen egy- 

szet bocsátottak ki Ausztriába i nyeremény­
kórt- ínyeket. Ezek az < sztrák földhitelintézet­
nek i:. kiboc.- utásu 3°/ i-os ny ereménykötvé- 

I üyei ’."'fiuk. .dost azonban a magyar Sana- 
I torium-sorsjegyek mintájára ot is készül egy

újabb sorsjegykibocsátás. A mű- és történemi 
emlékek kikutatására és fentartására alakított 
központi bizottság a munkálataihoz szükséges 
eszközök megszerzésére nyereménykölcsönt 
akar fölvenni. A sorsjegy-zártövény értelmé­
ben az ily sorsjegy elbocsátásra törvényhozási 
engedély kell, éppen mint Magyarorszá­
gon. A kormány az erre vonatkozó javasla­
tot legközelebb be is terjeszti és ennek a ja­
vaslatnak a megszavazása a kulturális czélra 
való tekintetből szinte kétségtelen. A központi 
bizottság már meg is állapodott az osztrák 
közoktatásügyi minisztériummal és az uj kis 
sorsjegyek kibocsátásával sietni is fognak, 
hogy az építési munkálatokat még az idén 
megkezdhessék. Az uj sorsjegyeket az osztrák 
Länderbank bocsátja ki. A sorsjegykölcsön 
15 millió korona lesz, felosztva 750,000 drb 
20 koronás névértékű sorsjegyre. Természe­
tes, hogy ezek a sorsjegyek Magyarországon 
nem hozhatók forgalomba, amint hogy a Sa- 
natorium-sorsjegyek szintén ki vannak tiltva 
Ausztriából.

Érdekes jogesetek. A tőzsdén nem 
jegyzett értékpapír a mérlegbe névértéken ve­
hető fel, ha a névérték a tényleges értéknél 
nem nagyobb.

A részvénytársaság közgyűlésén megsza­
vazott végkielégítéshez nem tarthat igényt az 
az intézeti tisztviselő, aki ellen az utóbb több 
visszaélés bizonyult be.

állandóan követett bírói gyakorlat 
életbiztosítási ügyletből kifolyólag a

Az
szerint az
kedvezményezettnek a halál esetére biztosított 
összeghez való joga a biztosított halálával 
nyílik meg, ez időpontig tehát a kedvezmé­
nyezettet a biztosítási ügyletből semminemű 
jog meg nem illeti, sőt a biztosítottnak joga 
van az eredeti kedvezményezett helyett eset­
leg mást kijelölni.

Cégbitorlás miatt indított pert egy buda­
pesti kereskedő egy másik kereskedő ellen, 
mert az a megvett üzletet, az utódlást kifejező 
toldat mellett folytatta ugyan, azonban a 
cégtáblán az „utóda“ szó betűi olyan aprók 
voltak, hogy alig lehetett elolvasni. A buda­
pesti kir. keresk. és váltútörvényszék és a 
budapesti kir. Ítélőtábla felperest keresetével 
elutasították, kimondván, hogy: az a körül­
mény, hogy az alperes által jogosan használt 
cégszöveg egy része nagyobb, más része ki­
sebb betűkkel van a cégtáblán kiírva, a cég­
bitorlás tényálladékát meg nem állapítja.

Anyakönyvi hírek.
február 24-től márczius 3-ig.

Születéseit:
Dobis Teréz, Csáfai György, Szapu 

Mátyás, Farkas Mihály Engler Béla, Eszter- 
gas József, Szvitek Prancziska, Windmühl 
Ferencz.

Házasságok :
Mihola János és Polóni Irén, Hiszek 

Géza és Mayer Mária, Nagy István és Both 
Mária, \ égh Miklós és Czagánv Gizella, La­
kár Lipót Pál és Zinzenheim iionka.

Halálozások :
Héjac Regina 17 é., tíidőgümőkór; Ba- 

ráth Mária 8 h., görcsök ; Moriinczer Mihály 
63 é., májlob; Simon Erzsébet 28 n., bél- 
lob; Balogh Anna 1 h., tüdőlob; Iván Jó- 
zsefné 49 é., kéthegyübillentyü elégtelenség ; 
Papp Józsefné 63 é., aggkór.

Felelős szerkesztő : Herlnkej Bálint. 
Nyomatta a kiadótulajdonos: Pannónia könyvnyomda

Apró hirdetések.
..UERÍTÜS“ Inform. Részvény-Társaság
-----------------------Budadpest, Andrássy-u. (i. sz.
feltétlenül megbízható informácziókat ad, sze­
mélyi, (elősiet, jellem sth.) családi és vagyoni 
viszonyokról. Egy tudakozódás ára K 4'30.
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helyben mint villákén jutányos árak mellett elfogadok 
padló viksztólásokiií. Mémeth

I», padlóvikszölő Komárom, Gazda-utca.

= Intelligens hölgyeknek! =
Úgy francia, mint angol mód szerint varrás, 
szállás és mintarajzoláslian alapos ok­
tatást nyújtok Vágrév-utca 1312. sz. alatti 
női divattermemben. Francia és angol divat­
szerinti ruhák, tavaszi kosztümök elkészítése 
jutányos áron eszközültotnek, pontos, jó és 
gyors kiszolgálás mellett. Bármely divatlap 
után, mértékszerinti derék, alj és ujj, divat- 
termemben mindenkor kapható. A n. é. hölgy­
közönség szives pártfogását kéri Salamon 
Mari női ruha varró és szabászat! tanítónő. 
Komárom, Vágrév-utcza 1312.

P
Ayl7kölcsönöket személyhitelkép
C ----------- 1---------- kedvező eredménynyel

leggyorsabban folyósittatok diszkréten, min­
den levonás nélkül, legszolidabb alapon, nagyon 
kedvező részlettörlesztésekkel, legolcsóbb' ka­
matokkal, kötelezvényre szerény utólagos díja­
zásommal. Vidéki megbízatásokban azcnnal cs 
lelkiismeretesen eljárok. Ingatlanokra legmaga­
sabb összegig készpénzt szerzek. Drágakamatu 
kölcsönöket 4 százalékra kicserélem. Szekeress 
Dezső, törvényhatóságilag engedélyezett Hitel- 

forgaimi irodája Budapesten, Vili. kér., Vig-utca 26. sz.

Egészen ingyen 
zomácozott edényt
nem kapnak sehol, de főzőlábast és j 
6» főzőfazekat különféle nagyságban. • 
h darabot I forint 75 krért "én szál­
líthatok. íny.ycm csomagolás után­

vétel mellett.
A íiibtii tárgyak Árjegyzéket ingyen -

feltűnő olcsó ár lm sí, küldök.
Kohn, gyári raktáros, Budapest. Csengcri-utcza 51, !

A miniszteri! határosat tál 
hatóságilag engciiólyczeíl .

“ÉRTESÍTŐ“ Iroda
ISiadapeslen VB. SkobmIí-m. 75 S
Kszközül ős közbenjár mindcnneinii ka- 
toniaE, éüctfísőRi, honosítási. házassági, 
közigazgatási vs kölcsön ügyekben.

Értesítéssel díjtalanul szóival, levélbeli meg­
keresésekhez válaszból vég melléklendő.

Minden 
óraj a vitás
krajezárü

‘Komárom és Vidéke“

tízlet- aíívvívl!
V an szerencsém a n. é. közönséggel tu­

datni, Újvárosban, a Hilbert-féle vendéglőt a 
mai napun átvettem s megnyitottam.

kitűnő hegyi borok, naponta friss ételek 
allanak a n. c közönség rendelkezésére.

A közönség szives pártfogását kérem.
Bogártii László, vendéglős.

^ Eladó ház. t
® Kiadó lakások. &

Újonnan épült s több lakástól be­
rendezett ház

szabadkézből eladó
esetleg két lakás, az egyik két szobás 
a másik egy szobás, külön konyhával 
és kerttel

®®®májys i-töi kiadó.•••
----------------- ■—-------e——---- —------ ------

Bővebb felvilágosítást nyújt

Orosz Mihály
ácsmester.

k!egyercsi-utcza 1035.

89 &

I .

®ZŐlŐltlgaNÉ
ültessünk minden ház mellé és kertje­

inkben, ÍÖld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nincsen 

oly ház, melynek fala mellett a legcsekélyebb gondo­
zással felnevelhető nem volna, ezenkívül más épületek­
nek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legremekebb dísze, 
anélkül, hogy legkevesebb helyet is elfoglalna az 
egyébre használható részekből. Ez a legháladatosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas 
(bár mind kúszó természetű), mert nagyobbrésze ha 
megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem értek el 
eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas fajokat ültettek, 
azok bőven ellátják házukat az egész szőlőérés idején 
a legkitűnőbb muskatály és más édes szőlőkkel.

A fajok ismertetésére vonatkozó színes feny- 
nyomatu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve kül­
detik meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja. Borfaju 
szőlőoltványok is még nagy mennyiségben kaphatók 
leszállított árakon. Borok családi fogyasztásra 50 1. és 
feljebb olcsó árban és „Delaware) sima, ültetéshez és 
ebből borminta.

Erin éllé ki első szőlőéit vő-ny telep 
\ag.y-hágva. SSiharmesye.

Üt

^Ne vegyen 
czimlniEmoí

vagy
liurnioniutnoí

mig

Reményi Mihály
miihangszerész

legújabb képes árjegyzékét 
át nem olvasta, mely ingyen 

és bérmentve küldetik.
Budapesti'., Király-utca 45/1. sz.

2 évi jótállás mellett.
Vidéki javításokat pontosan eszközlök.
KORMOK JBÍSILA, inűtfra&s.

BUDAPEST, VI!, István-ut 28.

íéssé, gazdasági s
© Q Q iipbb ipiiíofgi?

filipltíiirg is áfaiiliíósín
mű is üölísÉgaeiÉsek el- 
kBszsflärg jyiányss árakon, 
úgy mint rásalgf-
lizefés msliolf oifiaitoi.

Orosz Mihály ...
ács-mester

lOlüíiOi, Ifiegyarcsi-u. 1095.

sWi ' Jorgó János órás,
gyári raktár; Wien 111/4. Benuweg Nr. 75/B,

Levelezőlap elegendő, hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet ingyen 
cs bérmentve megkaphassa, olcsó be­
vásárlás czéljából. Az üzleti eljárás szi­
gorúan tisztességes, rászedés teljesen 

1 kizárva.
Óraj;ivilii«;5 miiliely.

Mindennemű zsebórába uj rugó behelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet vállalok.

Kivonat a nagy árjegyzékből:
.78,. sz. legolcsóbb, legjobb otrapász óra

nikkeltokban, 3F óra jár, . frt. 2.30 j S'
8031). sz. val. ezüst panczél-láncz 11 gr. frt. 2.
7858. sz. ezüst remontoir, dupla fedelii frt. 5.- ' r£"
7889. sz. inga óra ütőművel, 2 Sulylyal, |

130 cm. magas. . . . "frt.' 1 1.50 I CT
7929. sz. jó ébresztő-óra.....................frt. 1,20 -1

Szíveskedjék nevemre 
dósán figyelni!

házszámomra 75|B

tv .•1 •'

Jó es olcsó, ideális és egyetlen a | 
íT/tártagJossph park közeiében |

[&BJáfe/Belveáei‘£

Remek kilátás a park, to. sziget, 
híd. barlang vízesés stb.-re. 

Tiszti szállások. Villanyos megálló­
hely í’aczán-utcz« sarkán.

tsi

A székelyföldi ásványvizek párafinuja

66 0 |71i> Á rglíié $a h^jeleNoblI) éjfvíiiyeíi 
i a .11 {Br.yójSf.r-savan.viíiiz

mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül dús, főleg kötött szénsav 
tartalma és kellemes ize folytán ritkítja párját a kontinensen.
Eisörandlí gyógyital Z :]fCŰ ‘nehézségeknél, vese- és gyomurbei-

,u bajokban, gy ulada.-oshólyag, k< iszvenyes ba utalniuk ellen sí.
Főúri kedvenc ital határozottan a legkedvesebb pezsgöborviz!
Mint a bclszervezet betegségei ellen legkellemesebb és leghatásosabb s 

egyszersmind log..Esőbb gyógyítószert, úgy is, mint páratlan élvezeti italt n 
“RÉPÁT 1 ÁSVÁNYVIZET“ minden céltudatos, elfogulatlan ivónak rendes hasz­
nálatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.
A RÉPÁTI savanyúviz minden jobb ftiszerkereskedésben cs vendég! "ben kapható.

Kapható: GULYÁS ZSIGMOND. füszerkoreskodcnél. Komáromban.
T.» ii syuviinj

5C;<k5SKh)

- 'j-i-''VIA-
I f

.
SAS

mám

4

■d



8. “Komárom és Vidéke“ 10-ik szám

CHOCOMS
MB0SI5Z

f

Ereden OSERS és BAUER motoi
WIOAPKKT, VI., INxlmaniczky-ntcza 18.

Motorgyár és vasöntöde: Bées.
Benzin- és pelrolnum-mo torok és locomobllok, szív ó-gáz-motort elepek

i 2—3 fill, üzemköltséggel. — Kedvező fizetési feltételek. — Elsőrangú 
gyártmány. — Költségvetés és árjegyzék ingyen.

SZAl,B,aTANI IKOI»A

Weisz Ármin
szállító

SAC V2ftttrOI2l

UH IeO-- -8- Le-»»«!

LU1U-.-

:-\r>

% 1Seliehar-fé8<‘ <*s. f-s kir. szabadaImazott

5?UNIKUM DRILL“

^CjlRB.OSZIT?.

ÁliMASUT-TÁRSASÁ5
mmmmtmmmu

^É?Ü6Y/iÖKSt^'
{',V*.

RZ ' ^

fl\Ü\OL50rt SWY/jft 
' részvénytársaság
GAZDASÁGI GÉPOSZTÁLYÁNAK

^éRÜGYNO^tGt-

. „AGRARIA
HAZUNKBAN AZ EGYEDÜLI IPfiRTERJESZTS VAllAlAT.

MELY KIZÁRÓLAG MAGYAR GYÁRTMÁNYOKAT HOZ

^,FoA,Z5y.»F0R5^MBA- yt.NW" es>*^/
.3t’i

A VESZPRÉM VÁRMEGYEI 41ZPA5ÁÓIC6YESÜLTT 
KIÁLLÍTÁSÁN BEMUTATOTT 
flYlLVfl/105 6ZÁDTflőÉf?T 

Nfl6Y/W,nY ÉREMMEL ÉS DISZ/ 
OKLEVÉLLEL KITÚMTETTVE.

ll

mh

V lflRJ£6yZ8KÜnf<^ 
\Mirlm6fl2pmm Fornc:- 
vklftrf/icMDó ésKimtih.. 

fP DuMumseii műtitf - > t-jl!

[f^ROS50Ru\/eT^6ÉPEIí1FÍ . 
lTULSEÁRflYULTAK AZ IDE6EH 
* GYflRTMáriYOMBT 

•ÁRRMY ÉREMMEL KITÖrfTETTRE* 
wwzr mfunoniecrtULÖ verés/ 
</ms/rns =Jutányos árak«

SÜRGÖNY VAGY LÍVÍLCZIM:

ÄGRÄRIA
BUDAPEST

fau-. iiZ0SZL:ru
g^j szerkeze?, ke- 

vés voflócrö- 
‘! szükséglet, 

pontos szabá- 
íyozhatás, mint 
tartósság te­
kintetében va­

gy ártmány kö­
zött el -5 helyet 

foglal el. 
Errőltanusko- 
dik azon kövii

&r\
„ip

Wmmt-Sít

lény. hogy az utóbbi 10 évben 25.000-nél több ily
gép adatott el. Ábrás leírással és árjegyzékkel ingyen szolgál:
ffl C 5. j p U fj IN P ^ 8 P R P ? csász. és kir. szabadalmazott 
*“ sí » a ® ás Ti íi I ta JÍ ,<> lü w la vetőgépgyárának raktára. —

Magyarországi vezérképvisel í :

%im Isiponi, lüdapest, UI. Iter., ßagymesB-ytca 68.

Minden gazda ti saját érdekében cselekszik, ha a
m.íiivm-vex és csakis

W,
lm Is

eredeti ,,Iíiiclier66-féle

c és is
-X Báchcr-i :1

Nyomtatványokat

éplpcaél-gligtestet |
vásárolja. 45g

eketestek kisgazdák számára is készülnek és úgy 4R
$5* könnyű súly, biztos járás, mint tartósság tekintetében minden más gyártmányt -Jte 
.,V felülmúlnak és munkateljesítés tekintetében kiválnak. ^
sígy .^ Az ekefej törhetetlen 
*n$\ aozclhól készül, mc- 

Ivekéit f) évi szava- 
vj?.' tosságot vállalok.
^ “irív‘í>*>zékel v** 

árajánlatot kész­
ek béggel ingyen küldök.
S' Magyarországi vezér­
li*

■ képviselő .
*2' Szűcs Zsiumontl
jr Budapest. Nagymező-bbcher RUOObF kizár, efiegpra raktára. ;4$

legizlésessebben és legjutányossabban a P A N N 0 N I A“

•i



/

tisasEí.
" •

— - .. - - - -

<„ V 6
« - :><MíS6í@£.. *;•*, Síi

I O-ilK szám. ‘Komárom és Vidéke“

Legfinomabb kivitelű igen 
czólszcni villany világilásu

z S 4* Sfe Ü SS SBB g> Í8
c.süii :e korona.

Teljes dohányzó készlet

csak 5 koronába
keni és pedig 1 linóm u. 
tajtékpipa kínai ezüst fogla­
lattal, 1 hozzávaló pipaszár, 
1 czélszeni dohány zacskó, 
1 gyulatartó, i tajték szivar­
szopóka, 1 szivartárcza, 1 
házi pipa szárral együtt, 1 

tajték szivarkaszopóka, 1 
szivarvágó, 1 szivarhamu­

tartó 10 darab összesen.

4 és lél kiló körülbelül 50 
drb különféle illatú finom
pipere szappan csalt 

5 kor.

Egy nagy amerikai gyár tönkrejutása folytán 
aram helyzetbe jutottam, hogy az alant felsőm 
40 darab szabadalmazott amerikai ezüst árukat

" d£Ä“!b-ezöst aszt lli kCH v:UóJi ~
ö oí U"lur- Siia|b- ^ cvővilla egy darabból 
íl dib amer. szab. ezüst evőkanál
7 , 1 amcr- szab. ezüst kávéskanál

drb amer. szabad, ezüst leves merítőkanál 
1 , r; ezüst tejmeritő kanál
í 11 ’ :u,So1 ..Viktória“ pol.ártálcza 
- di b remek asztali gyertyatartó.

40 drb összesen csak « IrTlÖ" krért.ezöí 
tatgyak ezelőtt 40 forintba kerültek. 

f-n,, junenkai patent ezüst egy teljesen fehér 
bclu! is, mélyért jótállást vállalok.

íVfegrenrieSheiük utánvét mellett.

Neumann József-nél
Budapesten, YIII,, Örömvölgy-utc. 16.

Konyhakésziet
^ darab solingeni pen­
géjű kés és I darab 

szeletelő villa csak

4 kor, 50 fillér.
IS darab zomúnezozott 
fazék és U da.rab lábas 
különböző nagysá.uak

csak 5 kor. 90 ililér.
Egy valódi

Roskopf óra
kétévi jótállás mellett

csak 5 korona.

r7ífoíTmrMT,ee
$ lUHLfc VILMOS I Magvakból és Yirághagymákból a lecinliha.t. $
1 I ÜMggbb gyümölcs-, disz- és sorfákat.

g-, növény-, rózsa-, fák 1 . . —-e°"SZ8bl) fenyőféléket és cserjéket.
stb. n agy tenyészet. $

Tenyészteriilet: 62 hold =,- 37 hektár 2 Mmden ep'es szállítmányhoz Mühle tanácsadója a kertmivelésben“
2 a Ie&obb kertészét, kézikönyv, ingyen mellékeltetik.

eeeeae

íMÉÉ# a Pirlsl kiállít*. 
^gjlMir son aranyéremmel

kitüntetve.
mm I 4 lapít látott in«*«.
^ Kitünően belőtt é

vadászfegyverek; ^"" revolverek, {
szabályozott cs jól hordó szoba- és kerti fegyve- V 

reket (I* laubert) jól és olcsón szállít. A
F « I «I c s i iv. puskamüvcsS
... . , Budapest, IV. Muzeumkörut 3. f
Hcgi fegyverek újakkal kicseréltetnek, javítások olcsóu. 1 

Aijegyzósk ingyen. {

FARKAS GYULA
vc#ry tisztító. 

KOMÁROM. —______ TATA.
Föüziet: Nádor-utcza 163.
Műhely: Br. Eöívös-u. 495. 
Fióküzlet: TATA, Fürdö-u.

Elvállal minden e szakba vágó 
tisztítást és festést. =

>000000®M88MW—
Élő és elejtett

V A D A K A T
veszek és eladok kicsinyben és nagyban,

H Szállítások vidékre, mint helyben pontosan eszközöltetnek
I PRANTNER LTPÓT
• hentes és vadkereskedő, <
® Komárom, Ferencz József-rakpart, (Dunasor.) J
•®8e#9®8##9«»*«M9M09#mwwa<5J
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most feltárta a teljes valót történetünk kezdetétől s Car- 
tiers uzelmeirúl, anélkül, hogy valamit is csak szépítene
a dologból. Azt akarta, hogy a bíróság tisztán lássa a 
tényeket.

Mire Ashbor és Üzbéghy nagy érdeklődéssel kisért 
előadásukat elvégezték, hajnalodni kezdett.

Ezalatt a tengerparton a csokinkban várakozó 10 
ember is kezdett türelmetlenkedni. Az idő mind előbbre 
haladt s ők nem tudták mi lehet a késedelmezés oka; 
\ugie midőn már türelmüket teljesen elvesztették, amely 
üy esetben különben is nagyon lazán áll, egyikük az­
zal állott elő, hogy alkalmasint baj van s a „mester“ 
(igy nevezték maguk között Cartierst) a czimborákkal 
valószínűleg farkasverembe kerülhetett. Már pedig a bi­
zonytalanságban levő emberek közé csak egy kis szür­
keségnek kell kerülni, hogy az egész világot fekete 
színben lássák. Amint a sikertelenségnek, vagy felsü­
lésnek első gyanúja testet ölt, az már egész lánczo- 
latot vonz maga után. Egyikük sem tartották le­
hetetlennek, hogy valami baj van és ekkor az a kérdés 
merült fői náluk, hogy mi fog történni. Azzal mind­
egy ikíik tisztában volt, hogy ha a mester tényleg rajta 
vesztett, akkor a czimborák bizonyosan elárulták azt is 
bogy a parton még 10 ember van, akik szintén hozzá­
juk tartoznak. Arra még csak gondolni sem mertek, 
hogy a többiek titoktartók legyenek irányukban. A rossz 
ember másról is csak rosszat tud föltételezni. Abban 
az esetben pedig, ha elárultatnának, nagyon jól tudták, 
hogy rájuk is büntetés vár. Ez elől pedig jobbnak vél­
ték menekülni Elhatározták tehát, mivel már úgyis 
mindegy a dolog, ők szerencsét próbálna.! magukban és 
nehogy sok időt veszítsenek, nem mentek el az elrejtett
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szobájába, ámbár Vilma nem szívesen maradt egyedül 
s még nagyobb idegenkedéssel bocsájtá el magától férjét, 
kit Ashbor rábeszélésére s biztatására még is elengedett 
Ashbor s társai az Üzbéghy szobájába érve, a só­
letben helyett foglaltak ott s elhatározták, hogy Vilma 
megnyugtatására átvirasztják ott az egész éjjelt és más­
nap elmennek együtt Vilmával a kikötőbe s meggyőzik 
ot, hogy ott semmi nemű barlang nem létezik, minthogy 
ilyennek létezéséről Ashbor sem tud semmit. Közben 
halk beszélgetést folytattak, amelyben Üzbéghy, kit va­
lami előérzet fele bántott, elbeszélte Cartiers cselfogá- 
sait, amelyeket a szigetre érkezés alkalmával cartierával 
bekent hajóval elkövetett. A tanár s Vilma visszonyát 
sem halgatta el és hozzátette, hogy ő képesnek tartja 
azt az embert bármely bűntény elkövetésére, mert alatto­
mos, boszuálló egyénnek ismeri őt.

így beszéigetve eltelt az idő és éjfél lett. Ekkor 
valami különös nesz ütötte meg füleiket: léptek csoszo­
gd sas suttogó hangok hallatszottak az ajtó előtt. A 
szobában levők azonnal készenlétbe helyezkedtek : Ashbor 
az asztalnál, Üzbéghy az ajtó mögé állott, hogy a menekü­
lést az ajtó [letevésével megakadályozza és a két segítő 
társ is elhelyezkedett egy-cgy sarokba. Egyetlen fegy­
verzetük egy-egy boxolóvasból állott.

Az elhelyezkedésnek már legfőbb ideje is volt, 
mert alig, hogy ez, megtörtént 11 alak sompolygott be 
egymásután az ajtón, melyet szép csendesen kinyitottak 
S ugyanily csendben he is tettek maguk után. Azonban 
aligr hogy az ajtó betevődött s a legutolsó bejövő is 
beljebb hatolt a szobába, egyszerre négy felül gyultak 
ki az eddig letakart s világosságot előszóró karbunku- 
lusok az éjjeli látogatók előtt állott Ashbor, Üzbéghy s 
két más hatalmas termetű alak. A látogatók, kik égé-
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KívAnstra bei kihek bérmentesen küldünk egy csomag Cozaport. 
tea S vagy szeszes italban ^formán adható az ivó tudta ne.kul.

\ Cozapov többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról; 
mert csodahatása ellenszenvessé tesz, az iszákosnak a szeszes italt. A Lom 

,'sendesen és biztosan liat, hogy azt lelcseg, testvei u.a,.\ ^eti.uk tg) _ 
- anint, az ivónak tudta nélkül adhatja és az illet,S meg esek nem is sejt., mi

okozta javulását. ,
Nemrémben egy fiatal asszony nekünk körülbelül a következőt nieselte :
' |cren en is használtam ezt a remek szert a férjem tudta nélkül es hala 

Istennek teljesen segitet rajta. Jó lérj volt józan állapot.um de sajnos majd 
mi,Kim részév volt. folytonos felelem, aggodalom, kétségbeesés, szegyen 
becstelenség és szegénység közepette éltem. De minek is .V1™’
másoknak ? Nem csodálatos-e igazan, hogy egy asszzony a dolgot sajat maga 
e-kep irányítsa s otthonát, gondterhes tűzhelyét örómpalotava tudja varázsolni.

Cozit a családok ezreit békitette ki ismét, sok, sok ezer férfit a szegyen 
es becstelenségtől megmentett, kik később józan polgárok es ügyes üzlet­
emberek lettek". Tömérdek fiatal-embert a ju útra es szerencséjéhez segített es 
sok embernek életét számos évvel meghosszabbította.

Az intézet inelv a Cozupor tulajdonosa, mindazoknak, kik kívánják egy 
próbft adagot díjmentesen küld, hogy igv bar ki is meggyőződhessen biztos 
hatásáról Kezeskedünk, hogy az egészségre teljesen ártalmatlan.

aozk INSTITUTE (Dopt, 101.,) 71., High Ilolborn, London, W. C„ ANGLIA.
(Levelek 'Jő fillér, levelező-lapok 10 fillérre bérmentesítendő!,.
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Kgy vuhkli 

horgonyjárású 
rém. óra Ilii 
miig jár egy 

felhúzásra, vi­
lágit,', email 

számlappal.3 f 
Ml k Kgy kínai 
ezüst lánc NO 
kr. és egy ma­
gyaros állásit 
valódi tajték 

pipa fi évi jót­
állással f. B'IO 
mind a három 
tájgy együtt­

véve, a posta- 
költséggel 

együtt

5 frí 50 kr.
Nem tetszés esetén a pénz yh. szakit kiütik.

1 Hívem, nagy forgalom, csekély haszon. 
Szóik tildé.sí raktár :

Kormos Béla
...___ _ miiórás- és ékszerész.--------

BUDAPEST, VII. lstván-ut 28.

AZ “IMPERIAL66 gumiul sérvkötő az eggyetlen, 
mely szolid ki­

vitelben egyesíti magában az összes sérvkötők előnyeit. Rendkívül tartós, ruganyos g„iTHíiiöv. 
itollkönnyíi palettával, mely minden sérvei könnyen zár és éjjel nappal viselhető s igen °íCS0j 

Darabja 5 írt. kétoldalú 10 frí. Szétküldés bármentve! Kaphat! » rimaláSrtnal: 
PAPS4 lÁnWAtÚ „Arany KeiT^í** kölxterrlsirában. Budapest, \ I. kér.

Andrássy-ut 7(>. szám. lágya nolí ilndrniirnn óvszerelí Silan» min«sésben 
5. ős (> forintért tncatonként Ltvg'inlo.
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szén mást vártak, meglepetésükben szóhoz sem jutottak. 
Üzbégliy volt az első, ki beszélni kezdett. Odalépett 
Cartiers ele s annak vallani teve kezét, hatalmas, steu­
ton hangon rákiáltott:

Nos gazember, hát egy ujabbi gazságot ter­
veztél, de az egyszer rajta vesztettél s remélem most 
leszámolunk véglegesen 1

Cartiers megtörve s megsemmisülve állott ott, 
anélkül, hogy csak egy szót is tudott volna szólani, de 
társai is éppoly reszketve hallgattak és várták a törté 
nendőket. Az egész esemény rendkívül meglepetés volt 
nekik, mert arra az esetre, amely most előttük állott 
senki sem számított, sőt még csak nem is gondolt. Az 
első pillanatban nem tudták mitévők legyenek. Álltak 
bambán és tehetetlenül. A czinkosok nagy része árulást 
sejtett s hirtelenében azon törték fejüket, hogy ki kö­
vethette el az árulást. Legvalószínűbbnek tetszett előttük, 
hogy a hátra maradt 20 ember között keresendő az 
áruló. Más megoldásra még csak gondolni sem tudtak.

Egy kisebb rész, az elszántabbak, kik már úgy is 
látták, hogy a terv dugába dűlt, hirtelen dlentállásra 
gondoltak és négy ember, mintegy összebeszélve hirte­
len kést rántott elő, hogy az előttük álló négy ember­
rel t. i. Üzbéghyvel, Ashborral s a másik két emberrel 
elbánnak-. De éppoly hirtelen meg is bánták tettüket, 
mert az őket folytonosan szemmel tartó Üzbéghy észre­
vette tervüket és a hozzá legközelebb állót hirtelen úgy 
dobta egy sarokba, hogy az illető maga is bűvészeinek 
tarthatta az egész műveletet, a másik szempillantás 
alatt pedig a kezében levő boxerrel egy másikat lesúj­
tott. Mindez oly hirtelen történt, hogy a másik kettő rá 
sem ért egy egy áldozat kiszemelésére, hanem a kapóit 
kudarcz után, még a kezdet előtt visszavonultak.
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A többiek mozdulatlan és néma szemlélői voltak 
a történetnek, s anélkül, hogy '"!< B dlentállásra gon­
doltak volna, némán megadták magukat s vártak mi 
fog történni. Azt tudták, hogy bocsánatot nem remél­
hetnek, valamint azt, is hogy a büntetés, mely őket ér­
heti a kizárás, vagy deportálás lehet, azaz egyik, vagy 
másik még vad állapotban levő szigetre való kitevés. 
Csak ennek a módozatait nem isméitek s nem is 
sejtették.

legyedül Cartiers volt az, kinek álnok s ravasz 
fejében uj tervek, uj módozatok főttek a jövőre nézve 
s egyedül ő nem adta lel a szabadulás iránti remé­
nyét, ugv okoskodván, ha már bosszutervét keresztül 
nem is vihette, hat legalább a bőrét fogja megmenteni 
és még akkor is lesz alkalma, hogy az egész szigeten 
hosszút állhasson.

Ezek a gondolatok mint a villám czikkáztak 
át agyán.

Ashhor törte meg másodszor a csöndet, raparan- 
csolva a ezinkosokra, hogy vonuljanak a szoba hátte­
rébe, mig Üzbéghy s tt másik két ember eléjük állott, 
Ashbor pedig kiment s a saját szobájából telefonon 
összehivatta sürgősen a központi bizottságot. Vilmának 
is pár szóval elmondta az eseményt és aztán .együtt 

. átmentek a tett színhelyére.
Nem telt bele egy negyed óra s a központi bi­

zottság, mely sürgős esetekben a bírói tisztet is gyako­
rolta, teljes számban együtt volt. Velük jött a közren­
dé izeti bizottság 5 soros tisztje is. A központi bizottság 
elfoglalta a nagy ülés termet, ahova bevezették a 1 1 
czinkost is. A bírói tisztet Debaury Félix, egy iranczia 
származásit, volt hajós tiszt foglalta el, s Ashbor elő­
adta a bizottságnak a történteket, mi; üzbéghy nutr
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